
Anul X V I Sîbiiu, Duminecă 15/27 August 1899 Nr. 178

ABO N A M EN TELE 
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., l/\ an 2 fi. 50 cs\, */, an 5 fl., 1 an 10 fi. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. ps lună mai mult.

Pentru monarhie:
1 lună 1 fi. 20 cr., 1/ l an 3 fi. 50 cr., ‘/ ,  an ? A- 

1 an 14 fi.

Pentru România şi străinătate:
i/t an 10 franci, 1/ i an 20 franci, 1 an 40  franci. 

Abonamente se fac numai pîătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în fiecare zi de lucru

INSERŢIUN 1LE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oarS 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru cie 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplica Nr. li.

Se prenumără şi la poşte şi la librării

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr ’sé vénd ia »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici â 20 bani sé vénd Ia librăria G. Cárján, Ploeşt

Besada lui Beşa.
i i .

După-ce a făcut un act de sa- 
crificium inteleeti, sau mai pe româ
neşte : după-ce »s’a făcut prosU ; după-ce 
a sacrificat adevărul istoric privitor la 
cel mai frumos şi mai bărbătesc mo
ment al istoriei noastre naţionale şi 
după-ce ’şi-a sacrificat şi vocea mai bună 
a conştienţei pe altarul şovinismului 
maghiar, dl Beşa, predicatorul patriotic 
a îngenunchiat înaintea exministrului 
maghiar Lukács Béla, — de altfel un 
Armean — şi a cerşitorit pace şi înfră
ţire dela Unguri pe seama Români
lor. întocmai ca şi părintele ieromonach 
Mangra în faţa grofului Tisza Pişta, 
astfel s’a pus şi iereul Beşa în faţa ido
lului seu patriotic, care a ridicat lângă 
drumul Zlatnei piramida păcei. Smerit, 
umilit, cucernic şi patriotic a pornit 
glasul seu de miere, ca să-’i îndulcească 
»Ideile« acestei rugi patriotice le-a îm
prumutat dela modelul seu, marele Vasi- 
lie, făcătorul de pace dela Arad, dar’ 
cuvintele le-a schimbat, să nu se cu
noască, şi astfel le-a şi schimonosit.

înzădar: Aon est discipulus supra 
magistrum. Nu se putea ca Beşa să 
atingă succesul oratoric al lui Mangra. 
Acela vorbia la ospăţ, ear' acesta la 
pomană; acela vorbia după o masă bo
gată şi multe închinări, — doar’ şi stin
dardul ’l-a închinat — pe când acesta 
vorbia flămând şi gol, sub cerul liber 
şi cu conştienţa neliniştită. Constienţa — 
nu se poate nega — ’i-a contrazis adese, 
şi asta e partea bună ce o are învăţă
celul în raport cu dascălul seu.

Partea aceasta a căzaniei dela Pre- 
saca »textul« lui Beşa o eternisează 
astfel:

»Tabloul neîncrederei e trist şi po
somorit. (Drept şi sfânt! Red. »Trib.«) 
Şi ce frumos e când fraţii trăesc îm
preună. (Tocmai aşa spunea şi Mangra. 
Red.) Mormântul acesta, în care de 
sigur sünt şi Români (! va fi vre-un re
negat, pe care Moţii n’au vrut să-’l mai 
socotească printre Români. Red. »Trib.«) 
este mărturie văzută, că ţărîna aceleiaşi 
patrii străbune acopere cu vălul dra 
gostei sale pe fiii duşmăniţi în vieaţă, 
ear’ acum îmbrăţişaţi spre vecînică 
odihnă. (Va să zică în groapă se împacă 
şi îmbrăţoşează şi Românii cu Ungurii. 
Red. »Trib.«)

»Dacă deci iubirea aceleiaşi patrii 
este pentru ambii supremul ideal — de ce 
nu aflăm căile mergerei împreună şi a 
bunei înţelegeri, cuitivându-ne fiecare 
nesupăraţi datinile, portul, limba şi cele
lalte clenodii naţionale şi contopindu-ne 
cu toţii împreună în dragostea ţărei co
mune ? Monumentul de faţă fie-ne un 
indemn de a ne îmbrăţişa nu mimai 
în mormént (!!), ei şi în vieaţă (!), de 
a afla punctele de atingere, de înţele
gere şi atunci nu va fi patrie mai feri
cite, ca patria noastră«.

Ai auzit, »iubitul meu consătean« 
Albini, pe iubitul d-tale cumnat, Manoilă ? 
Ei, ce zici ? Trecut-a peste marginea ce 
trebue se punem speranţelor şi bucuriei 
noastre în privinţa înfrăţirei ori împă- 
căreii. ? — cum d-ta, foarte precis (!), te 
exprimi.

*

Distinsul naţionalist, dl profesor T. 
Raica, a numit înfrăţirea dela Arad 
foarte potrivit: beţia dela Arad Tot 
aşa am pută numi şi ediţia miniatură 
ce a făcut-o dl B. la Presaca: beţia dela 
Presaca. A fost o beţie de cuvinte, cu 
atât mai proastă şi mai tristă, că a fost 
lipsită şi de spirit şi de spirt. Bietul 
părinte Beşa, n’a aflat nici măcar atâta 
recunoştinţă la nobilul seu stăpân, ca 
să-’l fi chemat la masă, la banchetut po- 
menei, ca cel puţin după înfrăţirea is
prăvită să fi mai închinat ceva mai cu 
spirt, că de spirit a ferit Dumnezeu. în 
privinţa aceasta Aradul a fost totuşi 
mai cu haz; Mangra a fost mai precaut 
şi mai cu calcul decât învăţăcelul seu 
dela Zlagna. Călugărul, — »vechiu tri
bunist«, n’a sacrificat nimic pe altarul 
păcei, până-ce n’a sacrificat câteva po

cale pe altarul lui Bachus. El numai 
după dulci libaţiuni a făcut perora- 
ţiuni îndulcitoare, şi astfel mai merge 
cu — beţia. Dar’ o beţie de cuvinte, 
cum s’a aranjat la Presaca e prea de
tot de post. Să o spună părintele B.

*
Să vedem acum, ce efect a avut 

oratorul nostru festiv? Căci în politică,
— o mărturiseşte şi părintele Mangra,
— succesele vorbesc.

în privinţa asta p. B. poate fi mul
ţumit. Ziarele maghiare ’l-au bucinat în 
toate părţile drept bun patriot. Cores
pondentul lui »Ellenzék* din Cluj, în
cântat de dl Beşa — ca şi dl Albini de 
isprava lui Mangra — ’i-a cerut »dis
cursul«. Din întâmplare însă nu-’l avea. 
Pentru-că, cum spuneam, era o improvi- 
saţie inspirată numai de debutul goldi- 
şiştilor, şi astfel după slujbă, părintele
B. s’a retras lângă gardul drumarului, 
care va păzi monumentul de dragostea 
Moţilor, şi tăvălindu-se pe iarbă — 
more patrio — a scris pe genunchi un 
mic resumat al discursului, ce s’a şi pu
blicat în patrioticul organ din Cluj, cu 
cuvenitele comentarii şi elogii. Tot aşa 
au făcut şi ziarele din Pesta.

»Gyulafehérvár« din Alba-Iulia, — 
care înainte de desvălirea monumentu
lui releva într’un articol simbolica în
semnătate o inscripţiei >Pax*. — scria 
despre debutul lui Beşa următoarele:

»După aceea preoţii gr.-or. au fă
cut rugăciuni şi parochul din Zlutna, 
Beşa (»Blezsăn«) a rostit cătră popor, 
în limba poporului, o vorbire patrio
tică, care ne-a convins, că inscripţia 
Pane răspunde concepţiunei, ce noi am 
expus în nrul nostru de mai nainte«.

Carp este concepţiunea lor ni-o 
arată articolul »Pax«, de care am po
menit în raportul meu. Câteva pasaje 
din acest articol ne vor lumina.

»E în moravurile naţiunei, că uită 
şi că iartă duşmanilor sei. (E generoasă 
»naţiunea«, nu-’i aşa? Trad.)

Această însuşire ridică naţiunea 
maghiară în şirul altor naţiuni şi fiindcă 
nu caută răsbunare, nu ţine mănie, de
vine, ceea-ce este de fapt: conducătoare.

Devisa naţională este cuvântul pă
cei, pe care ’l-a accentuat şi atunci, când 
diferite naţionalităţi, ca şi vermii, au 
voit să se prindă de trupul ei, dar’ 
asupra cărora a triumfat, şi curăţită 
de primejdiile trecutului a eşit din ele 
oţălită. Duşmanii ei (ai »naţiunei«!) 
n ’au putut reuşi la suprafaţă, — şi au 
învăţat, că fără guvernarea naţiunei 
maghiare ei nu pot trăi«.

Şi după-ce face »istoricul« aprin- 
derei Zlatnei şi întâmplărei dela Pre
saca, istoric, în care Românii sünt nu
miţi consecvent: hordd sălbatecă (vad 
csórd i), articolul să încheie astfel:

»Cu toate acestea să aruncăm vel 
asupra trecutului, să fie »Fax«. — Să 
iertăm acelora, cari ’şi-au ridicat mânilo 
în contra stăpânilor sei (uraik ellen) 
tocmai când ’i-au făcut neatîrnători. — 
Să le întindem dreapta păcei şi atunci 
poate că şi ei vor prinde minte, şi se 
va realisa adevărata pace«.

(. Gyulafehérvár« XIII., nr. 32, 
dela 10 August u 1899;.

Aceasta e concepţiunea Maghia
rilor ardeleni despre pace şi împă
care şi acestei concepţiuni s’a adap
tat cu predicaţia s’a p. Beşa. Ade
vărat, că s’a acomodat perfect de bine 
gustului stăpânilor, naţiunei conducă
toare, şi cu tot dreptul a meritat califi
cativul de »patriotică* pentru incalifica
bila sa vorbire.

Dar’ să vedem echoul ce ’l-a de
şteptat la organul nemţesc al guvernu
lui dela Budapesta. Acest echou e cu 
atât mai de remarcat, că se aude în 
mari depărtări şi afară de graniţele »iu
bitei noastre patrii«, cum ar zice Beşa.

»Fester Lloyd* într’o corespondenţă 
originală, datată »Alba-Iulia, 11 A u
gust« publică în nr. seu 196, ed. de dimi
neaţa, dela 13 August n. următoarele:

»Lui (preotului Csiki) îi urmă 
preotul gree-neunit Emanuel Ii aşa, 
care tristele întâmplări de acum 
50 ani le ascrie unei neînţelegeri,

pentru-că — astfel opinează el entusias- 
mat — dană Românii ar fi cunoscut 
pe Magyiari, aşa cum astăzi îi cunoa
şte, atunci astăzi ar f i  numai o 
singură mare naţiune maghiară. 
El sfîrşeşte cu dorinţa, ca în viitor fie
care cetăţean al Ungariei, ori-cărei 
confesiuni sau naţionalităţi ar aparţine, 
să-’şi pună la inimă cuvăntul marelui 
poet maghiar (Vörösmarty), că Maghia
rul pe acest pământ trebue dé 
trăească şi sé moară.

— Strigăte de »éljen«, ce nu voiau 
să mai sfîrşească au urmat după aceste 
patriotice cuvinte«.

»După aceea — astfel continuă ra
portorul lui »Pester Lloyd« — luă cuvân
tul preotul reformat din Zlatna, Ignatie 
Ferenczy, pentru a dovedi într’o vor
bire elocventă, că astăzi s’au compus 
diferenţele dintre Români şi Maghiari; 
dovada acesteia e faptul, că la această 
serbare de pietate asistă o mare mul
ţime de Români, cari simţesc împreună 
cu Maghiarii«.

Cât pentru »marea mulţime de Ro
mâni«, ce »asistă« am spus, că au fost 
oameni comandaţi anume din oficiu, ori 
lucrători dela minele lui Lukács, sau 
curioşi, cari au venit »să se mir$« — 
cum zic Bihorenii, — ear’ nu pentru-că 
doar’ ar »simţi la fel cu Ungurii«, cum 
Maghiarii deduc după băsada cocoloşită 
a preotului Beşa.

Eată, acest echou, şi acest folos ’l-a 
avut vorbirea preotului din Zlatna. Străi
nătatea poate afla din »P. L.« că diferen
ţele dintre Români şi Maghiari s'au 
compus. Acum e pace. Dl Albini poate 
veni din exilul seu dela Bucureşti, să 
sărute pe iubitul seu cwnnat Beşa, şi 
să-’i dee sărutul păcei. Spune, die Al
bini, eşti satisfăcut şi încântat şi de 
această ispravă »spontană« dela Presaca?

Mr. JE. Măianu.

Sibiiu, 26 Aug. n.
Min Austria. Demonstraţiile 

continuă în ceealaltă parte a monar- 
chiei şi cu ele şi ciocnirile cu puterea 
de stat şi vărsările de sânge. în  K la
genfurt mulţimea a spart ferestrile 
locuinţei Metropolitului rom. - cat. de 
acolo, ear' după-ce poliţia a făcut unele 
arestări, a blocat palatul poliţiei şi nu 
s’a mişcat din loc până nu au fost 
puşi în libertate cei arestaţi. în  Viena 
se ţin întruniri zilnice în contra pac
tului şi a guvernărei cu ajutorul pa
ragrafului. în tr’o întrunire mai re
centă, deputatul Prohaszha a făcut 
apel în vorbirea sa la toată suflarea 
omenească din Austria, să-’şi facă 
de lozincă cuvintele ,,Uos von Un
garn“. Stăm rău cu dualismul, cum 
se vede. ______

ANIVERSARE TRISTĂ. Pri
matele catolie al Ungariei a adre
sat un călduros circular preo- 
ţimei sale, învitându-o, ca la 
11 Septemvrie, ziua morţei R e 
ginei Elisabeta, sé sérbeze acea
stă tristă aniversare eu un so
lemn parastas , ţinut în fiecare 
biserică.

Primul consiliu. La finea lu
nci acesteia toţi miniştrii maghiari se 
vor afla în Budapesta, ca la 1 Septem
vrie să se poată întruni în consiliu. Va 
fi primul consiliu de miniştri după va
canţe şi se va ocupa în prima, linie cu 
situaţia încurcată din ceealaltă parte 
a monarchies, care devine din zi în zi 
tot mai ameninţătoare pentru — dua
lism.

Melu. curtea română. Marcuri 
fiind aniversarea a 34-a a naşterei A.
S. R. Principele României, s’a oficiat un 
Te-Deum la Metropolia din Bucureşti de 
cătră P. S. S. Archiereul Nifon. Au asi
stat toţi miniştrii aflători în capitală, 
precum şi autorităţile militare, etc. S’au 
trimis număroase telegrame de felicitare 
A. S. Regale la Coburg.

„A ită‘ idee.
— Echouri. —

(Urmare).
»Cu grozava-’i neegalitate de averi, 

cultură şi putere« republica romană 
era pe vremea aceea o adevărată cala
mitate, şi ca să nu fie aceasta, ar fi 
trebuit schimbate toate împrejurările şi 
trecutul, ceea-ce nu se poate fără a 
schimba cursul vremurilor; ear’ aceasta 
nu stă în puterea oamenilor. De el 
s’au lovit şi au căzut Grachii, Marius 
şi alţii, cari, sub diferite forme, au în
cercat regenerarea poporului şi statu
lui roman.

Urmaşul acestora a fost Caesar, şi 
nici-decum unul, care a lucrat numai 
din ambiţie. A voit să facă suportabilă 
şi să lungească vieaţa Romei. Eară pen
tru aceasta a trebuit să muncească o 
vieaţă întreagă; pe când Brutus s’a cuge
tat puţin, a vorbit ceva cu Cassius şi 
pare-ni-se a ţinut şi nişte monologuri; 
apoi a înfipt şi el un pumnal.

Cel dintâiu a fost mult-puţin un 
idealist, revoluţionar, care a văzut rea
litatea, a simţit necesitatea de a schimba 
starea actuală şi pentru realisarea idei- : 
lor lui în privinţa aceasta a muncit, i 
suferit şi murit; al doilea a comis ceva I 
pentru frase. Şi dacă la prima ve
dere nu ’ni-se presentă Caesar ca : 
erou, martir şi figură ideală, aceasta 
provine de acolo, că el a venit în conflict i 
cu aceea ce obicînuesc oameni să con
sidere de moral şi necesar între toate 
împrejurările: libertate, căci nu a trăit 
în timpul tinereţelor unui popor, sau a 
unei lumi, ci aproape de sfîrşitul ei, 
a venit în conflict cu nişte lucruri, 
bune sau rele, după împrejurări, cari 
nu sünt idei, pentru că idee poate fi 
numai una: binele, fericirea. Ear’ ace
stea le-a voit Caesar, qare »plângea cu 
săracii« şi laudele ce ’i-le aduce An
tonius cu ocasiunea înmormântărei nu 
sünt exagerate.

Nouă ne e tot aşa de simpatic 
ca şi Iunins Brutus, care a instituit re
publica, însă mai mare decât acesta, 
pentru-că a avut de săvîrşit o operă 
mai grea, tot aşa de mare, ca şi cei 
mai mulţi întemeietori de religiuni şi 
secte, inventatori etc., cari au murit pen
tru convingerile lor. Opera lui a fost 
durabilă, pentru-că era necesară ; a lui 
Brutus a fost un măcel de câţiva ani, 
până la August.

Şi ceea-ce ’l-a durat pe Caesar în 
Idele lui Martie, nu a fost aceea că el acum 
trebue să moară, vieaţa şi aşa îi era un 
chin şi a spus mai de multe-ori că nu 
’i-ar păre rău să-’l surprinză moartea, 
fie şi de mâna cuiva, ci faptul că în
suşi Brutus ’şi-a muiat pumnalul în 
sângele lui, şi de aceea a exclamat: et 
tu mi fiii Brute? Eară Brutus exclamă 
când se lasă în sabie-’i la Philippi: 
»afurisită virtute, fantomă fără fiinţă, 
după tine am alergat, ca-şi-când tu ai 
fi tu însăţi, şi nu eşti, decât o sclavă a 
norocului« ; şi nu putem să nu-’i dăm 
drept dacă admitem că a vedé, simţi, 
judeca şi munci pentru alţii însemnează 
noroc.

Eată două feluri de oameni, cari 
se interesează de binele public. Plato? 
El e idealist şi practic pentru sine. 
Idealul lui e o vieaţă lungă, comodă şi 
nopericlitată de nimic, ca să poată trăi 
pentru cugetare şi crearea în teorie a 
iniei societăţi pentru altfel de fiinţe, 
decât oamenii. Noi nu aşa înţolegem 
pe idealişti, şi dacă alţii numesc aşa 
pe astfel do oameni, poate nu convenim 
în privinţa terminilor.

Să venim la evul mediu şi nou, 
pe cari în loc de a lo analisa, dl Vuia 
le-a luat aşa cum fac impresiune dela 
distanţă. Creştinismul însuşi e o revo- 
luţiune. Biruitor faţă de păgânism îşi 
urmăreşte mai departe scopul: do a pro
paga iubirea deaproapelui, de a lumina 
şi înfrâna barbaria şi puterea, şi popoa
rele Europei apusene se încheagă sub 
scutul bisericei romano-catolice, care în
aintează în direcţiunea aceasta idealistă 
până la Grigorie VII. Atunci e la cul
mea puterei şi de aci încolo merge că
zând, cu toate-că la aparenţă unii Papi 
de mai târziu dispun de putero mai 
maro. Aceasta însă nu mai era ideală 
şi recunoscută de necesară, pentru-că 
nu mai avoa în vedere numai binele 
comun, ci şi puterea, pentru putere: a 
Papilor, cari voiau se se menţină la 
înălţimea, Unde se ridicaseră sub Gri- 
gorie VII, şi pentru care se foloseau 
acum şi mijloace neiertate. Nemulţumiţii, 
răsvrătitorii se ivesc în număr tot mai

mare şi lucrează tot mai cu putere. In 
contra lor se introduce ineuisiţia şi alte 
mijloace puţin creştineşti şi ideale. în
zădar! Idealişti ca Arnold de Brescia, 
Waldus, Wiclif, Huss şi alţii aplică lo
vituri tot mai puternice papismului, 
până-când în fine le succede marilor 
reformatori din secolul al XVI-lea să 
roaliseze în parte libertatea re'igionară. 
Pentru-că îi era scris Europei să nu 
rămână sub jugul unei teocraţii. Pentru 
slăbirea puterei papismului aliat cu 
feudalismul au conlucrat secoli de-arîn- 
dul poeţi ca Dante, artişti, politici şi 
tot ce a avut Europa mai nobil şi dos- 
interesat, idealist. Triumful definitiv îl 
pregătesc invenţiunile şi descoperirile 
din secolii XV. şi XVI., cari dimpreună 
cu reformaţiunea formează la olaltă o 
revoluţiune grandioasă, un pas mare 
în vieaţa omenimei.

De aceasta au profitat deocamdată 
oraşele şi regii. în contra acestora din 
urină au pregătit şi dus la îndeplinire 
alţi idealişti altă revoluţiune: cea mare 
franceză, în care s’a proclamat princi
piul libertăţei politice, ear’ ca urmare 
a avut şi principiul libertăţei naţionale.

Alţi idealişti au luptat în contra 
alianţei sfinte, alţii în contra stărilor de 
mai târziu şi alţii lucrează în contra 
stărilor de astăzi. Din biografiile şi ope
rele tuturor poeţilor, artiştilor şi politi
cilor mari dela începutul secolului şi de 
mai târziu nu transpiră altceva, decât 
o luptă continuă pentru binele comun. 
Se mai poate vorbi aici despre indivi
dualism, care ar face superfluu idealis
mul, tendenţa spre bine ? Nu este astăzi 
şi nu va fi totdeauna de îndreptat la 
societatea omenească ?

Faţă de acestea nu putem să nu 
vorbim ceva despre principiul conser- 
vărei, după noi tot aşa de necesar ca 
şi acel al creărei, cu atât mai mult că 
s’a şi accentuat dintr’o parte. Cine cu
noaşte tăria cu care ţine poporul no
stru la credinţele, obiceiurile şi lucrurile 
vechi, nu poate să nu recunoască impor
tanţa şi necesitatea principiului conser
vator în vieaţa unui popor. Numai a 
crea sau numai a conserva duce deopo
trivă la ruină.

în Grecia-veche spiritul conserva
tor nu a fost cunoscut, ce s’a făcut azi 
s’a stricat mâne; de aceea nu au putut 
crea şi nu ni-au putut lăsa decât 
idealuri.

Altfel în Roma şi Englitera. Aici 
principiul conservărei a fost destul de 
puternic, ca să creeze forme durabile şi 
să ajute acestor state să ajungă la o con
siderabilă putere formală, materială, la 
imperii puternice. Dovadă de sănătate 
şi simţ politic, a cărui urmare e o vieaţă 
de stat lungă.

Gato zicea că el atribue tăria Ro
mei faptului, că constituţiunea şi legile 
ei nu au fost opera câte unui filosof, ca 
cele greceşti, ci a secoli, în cari a con
lucrat la ea întreg poporul, totdeauna 
după necesitate şi împrejurări şi nu 
după teorii. Ear’ aceasta însemnează, 
că în Roma a fost destul spirit conser
vator.

Acelaşi lucru se poate zice şi de
spre Englitera. Englezii au o constitu- 
ţiune din evul mediu desvoltată în con
tinuu şi singuratice legi din secolul al 
XVII-lea, pe cari Francezii de câte-ori 
le-ar fi schimbat de atunci ?

Şi faptul că între Grecia şi Roma 
deoparte, Germania, Francia şi Engli
tera de altă parte, e o deosebire atât de 
mare, ne face să credem că felul de traiu 
şi vieaţa unui popor nu e condiţionată 
numai de felul rassei, ci şi de al împre
jurărilor.

E greşit deci a vorbi despre colec
tivism ca caracter al gintei latine ori al 
evului mediu, şi individualism  ca spe
cialitate a gintei germane ori a timpu
rilor moderne.

E astăzi individualismul mai pro
nunţat decât în evul mediu? Nu credem 
şi chiar nici nu vedem lucrul acesta.

Nici Italienii, Francezii şi Spaniolii 
nu vor lăsa posterităţei forme, ci numai 
idealuri; forme a lăsat Roma şi va lăsa 
Englitera.

Ear’ dacă ne-ar întreba cineva, că 
oare dintre cele două feluri de traiu, al 
Greciei sau al Romei, care e de preferit 
pentru noi ? am răspunde că nici unul 
din acestea, ci acel care se potriveşte, 
respective urmează natural din firea 
noastră şi împrejurările în cari ne 
aflăm. Deci să ne studiăm bine pe noi 
înşine şi împrejurările.

(Va urma).
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Ein trecutul „Âstrei“
Disertaţie.
(Urmare şi fine).

în adunarea dela Orăştie, 1883, co
mitetul »Asociaţiunei« a presentat pla
nul şi preliminarul de spese şi a cerut 
pentru executarea edificiului un credit 
de 40.000 fl, ce s’a şi votat, ear’ pro
iectul de statut şi planul de învăţământ 
a şcoalei s’a hotărît a se aşterne spre 
revisuirea adunărei generale viitoare.

Pentru şcoala pe cale de a se edi
fica s’a deschis o colectă publică, care 
în curând are resultate îndestulitoare.

Lucrările în interesul şcoalei de 
fete înfiinţânde au format obiectul prin
cipal al desbaterilor din adunarea gene
rală dela Gherla, 1885, care a aprobat 
Btatutul de organisare şi planul de în
văţământ.

Aşa că la 1886 edificiul e deja ter
minat şi comitetul amăsurat conclusului 
adunărei din Gherla publică apei pentru 
primirea de fetiţe în şcoala şi în inter
natul împreunat cu ea.

In apelul călduros cătră publicul 
românesc, comitetul apreciând scopul 
şcoalei zice : »Şcoala aparţinând catego
riei şcoalelor numite prin legea de stat 
civile, are de scop a da o cultură gene
rală, decât care mai înaltă nu se poate 
da femeiei în şcoalele publice existente 
în patrie şi totodată a oferi ocasiune 
pentru dobândirea de cunoştinţe folosi
toare în ceea-ce priveşte practica vieţei, 
care până acum a fost prea puţin luată 
în considerare.

Şcoala va mai avâ avantajul a oferi 
creştere în conformitate cu cerinţele 
vieţei poporului român şi cultivarea 
limbei şi literaturei noastre române.*)

Şcoala română superioară de fete, 
»acest templu consacrat culturei femeiei 
române« şi internatul s’au deschis cu 
mare solemnitate la 3/15 Septemvrie 1886.

De atunci în fiecare an un con
tingent frumos de fetiţe se împărtăşeşte 
de nutremânt spiritual şi instruire ade
vărat românească în acest institut şi 
astfel să împlinesc cuvintele dlui Dr. 
Daniil P. Barcianu, rostite la deschidere: 
»Mulţi poate vor fi judecând, că lux am 
făcut cu această şcoală cu internat, că 
»Asociaţiunea« prea mult a jertfit din 
mijloacele sale în favorul acestei şcoale. 
însă în faţa datoriei ce avem faţă de 
femeie, nu despre jertfire poate fi vorba. 
Nu jertfă este ceea-ce s’a făcut, cioelo- 
care de capital, care nouă, de sigur însă 
urmaşilor noştri, va aduce cea mai în
semnată şi frumoasă dobândă«.**)

în anii următori starea materială 
a »Asociaţiunei« se îmbunătăţeşte prin 
sporirea membrilor, prin donaţiuni, între 
cari mai însemnată e cea de 100.000 lei 
a fericitului I. Olteanu.

Şcoala de fete, fiica dulce a »Aso
ciaţiunei«, se popularisează, forţele-’i di
dactice se întăresc, renumele îi creşte, 
capătă drept de publicitate.

Biblioteca, ca parte constitutivă a 
averei »Asociaţiunei« e în continuă cre
ştere şi se pune la disposiţie publică.

Activitatea »Asociaţiunei« în centru 
o relevă şi mai departe adunările gene
rale, în cari să votează stipendii pentru

*) »Apel cătră publicul român, »Tribuna« 1886. 
**) »Răspuns Ia cuvântul de deschidere«. 

»Tribuna« 1886.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Cei doi prieteni.
Traducere.

(Urmare). 4)

Femeia trebue tratată, amice, ca o re- 
licvie, pe care omul o adoară, dar’ nu se 
atinge de ea. Să o stimezi şi să o pă
zeşti, cum păzeşti o grădină frumoasă, 
plină de trandafiri şi de alte flori, al că
rei proprietar nu permite nimenui să în
tre în ea şi să-’i calce cărările. Trebue 
să se mulţumească omul cu aceea, că 
dela distanţă se poate bucura de miros 
şi de privelişte, uitându-se prin — gard. 
Ca de încheiere îţi mai citez nişte ver
suri, auzite de curând într’o nouă co
medie, cari par a se potrivi bine la ob
iectul discuţiei noastre. Un bătrân cu
minte dă sfat tatălui unei fetiţe tinere 
cum să-’şi păzească fata, şi-’i spune în
tre altele şi următoarele:

Femeia e ca sticla cea subţire.
Nu încerca să vezi de se sparge

Căci lucrul uşor se întâmplă.
Şi ce astfel se sparge uşor

Nebun e cel-ce face încercarea, —
Ştiind că nu-’i chip de a se mai tocm i!

Tot ce ’ţi-am spus până acum, iu
bite Anselmo, te priveşte numai pe tine. 
E just deci să fac pomenire şi despre ce 
mă priveşte pe mine. Dacă va trebui 
să mă extind prea departe, nu ’mi-’i lua 
în nume de rău, fiind că labirintul în 
care te-ai acufundat, şi din care eu vreau 
să te scot, o reclamă aceasta. Tu mă 
numeşti amicul tău şi totuşi vreai să-’mi 
răpeşti onoarea, — ceea-ce e în contra 
amiciţiei, — şi mai ceri ca şi eu să-’ţi 
răpesc onoarea ta. Că tu vreai să-’mi 
răpeşti onoarea mea, e evident- Pentru-că

studenţi de diferite specialităţi, să întind 
ajutoare la învăţăcei de meserii şi la 
şcoale lipsite, să împart premii literare, 
să ţin disertaţii instructive, să aduc ho- 
tărîri însemnate.

In provinţă, în mijlocul poporului, 
pe primul plan păşesc despărţămintele.

Acestea, ca tot atâtea canaluri ce 
revarsă în abundanţă dorul de progres 
şi iubirea de cultură să răspândesc prin 
păturile poporului nostru. întrunirile 
lor adună la un loc inteligenţa şi ţăranii, 
îi apropie, şi îi încheagă; lor avem de 
a mulţumi în mare parte legătura 
strînsă, ce s’a desvoltat şi întărit la noi 
între inteligenţă şi popor, care legătură 
putere omenească cu greu o va rupe.

Deja la instituirea despărţămintelor 
au avut în vedere capii luminaţi ai 
»Asociaţiunei« o reformă îmbucurătoare, 
adecă înfiinţarea de biblioteci poporale.

Constând despărţămintele din zeci 
şi chiar sute de comune, s’a proiectat că 
fiecare comună să formeze agentură. Cea 
dintâiu datorinţă a agenturilor comu
nale este a înfiinţa sub egida »Asocia
ţiunei« o bibliotecă poporală, din care 
toţi locuitorii comunei să aibă ocasiune 
a scoate cărţi bune de cetire şi mai cu 
seamă în timpul serilor lungi de iarnă.

însemnătatea bibliotecilor de ge
nul acesta nu se poate aprecia îndea
juns. Căci bibliotecile poporale sünt mij
loacele fericite prin cari resultatelo 
ştiinţei şi a civilisaţiei în formă de 
scrieri uşoare, la pricepere, atrăgătoare 
să ofer poporului dela sate. Scrierile 
acestea luminează mintea ţăranului, îl 
deşteaptă, îl instruesc pe nesimţite, îl 
dedau la un mod de vieaţă mai raţional, 
în privinţa ocupaţiunilor sale îi îndestu- 
lesc cu prisosinţă setea ce firea însăşi 
a sădit în pieptul omului, de a se cul
tiva şi a-’şi nutri spiritul, aceasta schinteie 
divină, ce mai cu seamă îl ridică pe om 
peste celelalte vieţuitoare.

Dacă astfel stă lucrul peste tot cu 
bibliotecile poporale, cât de neasămănat 
mai folositoare să presentă acelea pen
tru noi Românii.

Sűntem un popor tinăr, în desvol- 
tare, dar’ trăim în timp foarte desvoltat. 
Ce avem să facem? Să ne nisuim din 
răsputeri a ne avânta cât mai îngrabă 
la spiritul timpului, ceea-ce numai aşa 
vom ajunge, dacă — şi acesta e un adevăr 
de care nu ne putem feri — pe terenul 
cultural, economic, social vom trece cât 
mai iute şi cât mai cu bravură prin 
şcoala vieţei depusă în cărţi ştientifice 
de genii, cari, cu lumina minţei lor au 
pătruns şi în operele lor au redat fidel 
fasele de desvoltare a popoarelor în
aintate ; dacă din punct de vedere eco
nomic cu cartea în mână vom cerca pe 
ce căi ajungem mai curând la bună
stare materială, cum putem să păstrăm 
şi valorăm mai bine capitalele ce avem 
şi să adunăm altele; din punct de ve
dere social cu cartea în mână vom 
sfătui cum putem mai uşor să ne cul
tivăm »noi de noi« din punct de vedere 
cultural; tot cu cartea în mână vom 
scruta ideile, pornirile, ce au însufleţit 
neamurile înainte şi le-au dat impuls 
iresistibil spre progres; vom căuta să 
ne pătrundem şi noi de acelea idei, să 
însuşim şi noi acelea porniri, ca astfel 
să înaintăm cu paşi repezi, ce împreju
rările noastre îi pretind.

Numai aşa va deveni poporul no
stru »un popor ales cu idei sănătoase, 
cu caracter firm, iubitor de muncă se
rioasă şi conştienţioasă şi alipit de ceea-ce 
este propriu firei neamului nostru.*)

*) »Transilvania« nr. VI. 1899.

Eată importanţa bibliotecilor de 
felul acesta pentru poporul nostru în 
genere. Ce sé mai zicem, când e vorba 
despre noi, cari în patria noastră vedem 
pe alţii cum să întăresc în cultură, cum 
nu cruţă sacrificii numai şi numai să 
progreseze. Oare faptul acesta să nu fie 
pentru noi un imbold puternic că chiar 
de am trage dela gură să spriginim şi 
încurajăm instituţiuni ca bibliotecile po
porale? !

Ou toate acestea constatăm, că pu
ţine despărţăminte au înţeles şi înţele
gând au îmbrăţişat aşa cum trebue, ace
ste instituţiuni, — nici despărţământul 
nostru nu face în privinţa aceasta ex- 
cepţiune.

Să sperăm însă, că precum unele 
despărţăminte au cuprins în toată mă
rimea sa chemarea lor şi ’şi-au dat silinţa 
a face destul acesteia, aşa şi despărţă
mântul nostru şi toate cele asemenea 
lui vor face tot posibilul să coreagă ce 
au negles, căci ce vor face, spre binele 
şi propăşirea proprie vor face.

Acelaşi scop înalt de a întruni la 
sînul seu cald pe toţi fii poporului no
stru aflători în patrie, a crea o clasă 
.mijlocie de industriaşi şi meseriaşi ro
mâni, a înjgheba clasa aceasta acolo, 
unde îi esté locul în opera de uni
ficare — idealul măreţ al nostru! — 
între inteligenţă şi popor şi astfel a face 
ca fraţii de sânge uniţi în cugete şi în 
simţiri să lucre în armonie, umăr la 
umăr pentru literatura română şi cul
tura poporului român, — îl are în ve
dere »Asociaţiunea« până în timpii mai 
noi în toate manifestaţiunile sale.

Adunarea imposantă dela Lugoj 
din 1896 a decretat solemn, că fraţii un
gureni fără deschilinire se alătură la 
dreapta »Asociaţiunei«, o consideră de 
a lor şi pe viitor vor contribui ca 
membri conştii la prosperarea şi înflo
rirea ei. în chipul acesta deosebirea ce 
mai mult la aparenţă exista între Arde
leni şi Ungureni în ce priveşte »Asocia
ţiunea« s’a delăturat cu totul şi »Astra* 
noastră a cucerit pentru scopurile sale 
în toată regula ţinutul dela Carpaţi 
până ’n Tisa.

4 Rămâne, ca noi cu însufleţirea, 
zelul şi abnegarea, ce ni-o inspiră causa 
sfântă a culturei poporului nostru, să 
ne grupăm în jurul ei, căci în chestiile 
literare, dar’ mai ales în mişcările noa
stre cultural-economice şi aşa avem lipsă 
de un for suprem, care să dee directiva, 
ear’ mai chemată spre aceasta e fără 
îndoială dulcea noastră »Astra*.

Deci în conştienţa datorinţei noa
stre naţionale româneşti: »Sus să avem 
inimile !« George Pătăcean.

Revistă externă.
Din Francia.

— Procesul Dreyfus. — Discursul lui Loubet. —

Pertractarea din 24 1. c. a proce
sului Dreyfus a fost mai animată. S’au 
făcut unele deposiţii mai interesante. La 
începutul şedinţei s’a cetit mărturisirea 
lui Perrot, un prieten al răposatului ge
neral Sandherr. Perrot a auzit dela 
prietenul seu, că fratele acusatului, Ma- 
teiu Dreyfus a intenţionat să-’l corumpă, 
oferindu-’i 15.000 franci.

Faţă de aceasta la cererea lui De- 
mange se ceteşte procesul verbal luat 
de Sandherr cu Mateiu Dreyfus, în care 
numai atâta se zice, că el, Mateiu, ’şi-ar

jertfi bucuros toată averea numai să 
poată dovedi nevinovăţia fratelui seu.

A urmat interogatorul martorilor. 
După Linolle şi Maurei a fost ascultat 
a doua-oară Mercier. Deposiţiile lui sünt, 
se înţelege, agravante. între Labori şi 
el s’a născut o discuţie viuă. Labori a 
înscenat-o aceasta, ca să contrabalan
seze efectul deposiţiei lui Mercier. La 
unele întrebări ale lui, cum am amintit 
ieri, Mercier a denegat răspunsul, ceea-ce 
a fost primit cu aprobare din partea co
misarului guvernial Carriere.

Deposiţiile celorlalţi martori: ge
neralii Richbourg, Desbernines, Fleur, 
Cordier, deputatul Grandmaison etc. 
sünt de mai puţină însemnătate, dar’ 
aproape toate agravante.

O depeşă din Rennes anunţă, că 
Labori ’şi-ar fi exprimat părerea, că 
până în 6 Septemvrie se va termina pro
cesul. *

Presidentul Loubet a primit în 24 
1. c. în Rambouillet pe consilierii distric
tuali şi le-a ţinut un discurs, în care a 
condamnat excesele de stradă şi ’şi-a 
exprimat convingerea, că se apropie 
sfîrşitul turburărilor. Cu privire la pro
cesul Dreyfus, presidentul a zis, că 

! Francia întreagă trebue sé se plece în- 
j aintea sentenţei tribunalului militar 

din Rennes, care va fi adusă cu totul 
independent.

Drama din Sudan.
Am făcut amintire zilele trecute la 

j »Cronică«, că doi oficeri francezi au fost 
! puşcaţi de camarazii lor în Sudan. 
I Acum se ştiu detailurile acestei drame 
Í militare.
j Căpitanii Voulet şi Chanoine s’au 

distins pe timpul, când între Francia şi 
! Anglia se ivise un diferend pentru ţi- 
I nutul african Mossi. După aplanarea 
j diferendului, cei doi oficeri, la cererea 
I şi stăruinţa lor, au fost însărcinaţi de 

cătră guvernul francez, cu explorarea 
i ţinutului dintre lacul Ciad şi Say de 

lângă rîul Nigru. Li-s’a dat această în
sărcinare, fiindcă ţinutul amintit a ajuns 
în sfera de influenţă franceză şi nu cu 
mult înainte căpitanul Cazemajou a fost 
ucis de Negri, în Zinder.

Este un an, de când cei doi căpi
tani au plecat din Francia. în Africa 
’şi-au echipat ceata de expediţie şi au 

I apucat pe două căi deosebite. în Ia- 
i nuarie c. s’au întâlnit earăşi între lo- 
i calităţile Say şi Zinder şi ceata unită ’şi-a 
: continuat calea în direcţie răsăriteană, 

dar’ din lipsa de apă a trebuit sé se în
toarcă până la Dosso.

De aici locotenentul Preteau a ra- 
I portat guvernului, că cei doi căpitani 
! abusează de- puterea lor, comiţând cru- 
I zimi oribile contra Negrilor. Cercetarea 

a confirmat raportul lui Preteau. Atunci 
I guvernul Dupuy a dat ordin generalu- 
! lui dela artileria de marină Klobb şi lo- 
I cotenentului Meynier sé plece din Cages 
j la expediţia Voulet - Chanoine, sé facă 
I cercetare şi sé iee el comanda.

Cele-ce au urmat sânt cunoscute. 
I Cei doi căpitani n’au voit sé se supună 

şi au puşcat pe Klobb şi Meynier, când 
aceştia s’au apropiat de expediţie.

Gasul a produs mare consternaţie 
în Francia şi s'au luat cele mai severe 

j mésuri pentru pedepsirea celor doi că- 
! pitani. Ei au fost declaraţi de rebeli şi 

după-cum scrie »Times*, s’a decretat 
moartea întregei expediţii, în care sânt, 
afară de Voulet şi Chanoine, încă 5 eu
ropeni.

Expediţiile franceze din jur au fost 
provocate sé iee la goană expediţia 
rebelă, care va ajunge astfel în mare 
strîmtoare, de oare-ce spre nord îi stă 
în cale pustiul Saharei, spre apus sta
tul puternic Socoto. Se poate ínsé, ca 
rebelii se se iee la luptă cu celelalte ex
pediţii şi sé se facă o mare vérsare de 
sânge.

Mai amintim, că Klobb a fost de 
42 de ani şi a servit de mult în Africa; 
are muiere şi 3 băieţi. Meynier a fost 
de 25 ani. Despre Voulet şi Chanoine 
se afirmă că sünt absintişti.

Gsoadtaft silfi.
S ib iiu , 26 Aug. n.

Memento. 27 A ugust: Petr. intelig. rom. în 
Mureş-Ludoş. — Petrecere în Sân-Mihaiu (lângă 
Turda). Producţiune teatrală în Ohaba. — Pe
trecere în Breţcu. — Petrecere şi repres. tea
trală în Zerneşti. Petrecere şi producţiune 
teatrală în Armeni. — Petrecerea tin. stud. în 
Silişte. — Petr. pop. şi product, teatrală în To- 
hanul-vechiu. — Petrecera şi teatru în Daneş. — 
Petrecere în Răşinari (»Dumbrava-mică«).

27—28 August: Adun. generală a »Astrei» 
în Deva.

28 August: Reun. fem. rom. din Mediaş, 
adun. gen. în Mediaş.

29 August: »Nera«, cassa de păstrare,adun. 
gen. extraord. în Bozoviciu. — Tin. rom. din 
Sătmar şi Sălagiu, petrecere în Supurul-de-jos.— 
Concert în Bistriţa.

81 August: Adunarea generală constituantă 
a »Haţeganei«. — înştiinţări pentru participare 
la adun. gen. înv. în Orşova.

*
„TDIBVNA“ ÎN ALBA-IU- 

TjIA. Numeri singuratici din 
ziarul nostru se pot cumpéra zil
nic, cu câte 5 cr., la librăria lui 
Weisz Der nat, „la loterie“.

*
în  seminarul „Andreian“ pentru 

anul şcolar 1899—900 au fost primiţi 19 
tineri la teologie (10 maturisanţi, 1 cu 
7 cl. gimn., 5 cu 6 cl. gimn. şi 3 cu 4 cl. 
gimn. şi cursurile pedagogice), ear’ la 
pedagogie 39 tineri (12 necondiţionat, 
ear’ ceialalţi cu reserva de a face exa
men de primire, neavând pregătirea de 
4 cl. gimnasiale). *

Stipendiştii archidiecesei. In şe
dinţa din 17 August consistorul archi- 
diecesan din Sibiiu a votat clericului 
absolut loan Dobre un stipendiu de 
500 fl. din fundaţiunea »Moga«, pentru 
universitate, ear’ studenţilor deci. VIII. 
gimnasială Nicolau Bălan şi loan Pro- 
dan câte un stipendiu de 60 fl. din fun
daţiunea »Francisc Iosif«.*

Concurs. Este de ocupat postul de pa- 
roch gr.-or. în Romodéi, parochie de el. II. în 
protopresbiteratul Orăştiei. Termin de con
curs 80 zile.

*
Résboiu în Lipova. Alaltăieri a 

sosit la Lipova submareşalul Weiss, ca 
sé conducă manevrele ce se vor da în 
jurul Lipovei. Ieri a sosit reg. 101 ve
nind de cătră Timişoara şi tot iori au 
plecat la Lipova şi artileriştii câţi mai 
rămăseseră în garnisoană. Acum toate 
trupele sünt concentrate la locul mane
vrelor. Lipova bâjbăie soldaţi, are 
cinci capele militare, numai ploaia şi 
timpul rece le cam strică petrecerile.

*
văzând soţia ta, Cămilă, că eu umblu în 
urma ei, va trebui sé mé considere de 
om lipsit de onoare, care nu ţine cont 
de datorinţele sale, ci aspirează la ceva 
ce nu convine nici cu demnitatea, nici 
cu prietenia mea.

E indiscutabil, că tu presupui de
spre mine că aş puté sé te desonestez; 
eată de ce: declaraţiile mele de amor 
vor face pe Cămilă să creadă, că eu am 
observat ceva »uşuratic« în purtarea ei, 
ceea-ce mă face cutezător într’atâta, încât 
îndrăznesc să-’i descoper dorinţele mele 
neiertate. Şi dacă soţia ta se consideră 
ca desonestată, trebue să te atingă şi 
pe tine desonoarea ei, fiindcă tu îi apar
ţini ei, cum ea îţi aparţine ţie; şi tocmai 
de aici vine obiceiul cel rău, de a trata 
pe bărbatul unei femei uşuratice cu ti
tulaturi de batjocură şi desonestătoare, cu 
toate-că el nu ştie nimica despre cele 
întâmplate şi cu atât mai puţin a dat 
el ansă şi ocasiune nevestei sale să-’şi 
calce datorinţele, ci a întrelăsat simplu, 
din cruţare sau negrije, sé împedece la 
vreme moravurile rele ale soţiei sale. 
Cei-ce au cunoştinţă despre greşelile 
nevestei sale îl privesc de regulă cu o 
anumită desconsiderare, în loc să-’l 
compătimească, dat fiind, că nu purtarea 
sa, ci uşurătatea nevestei ’i-a adus pe 
cap nefericirea. Trebue să-’ţi explic 
însă, de ce bărbatul unei femei cu mo
ravuri uşoare trebue, cu drept cuvânt, 
sé supoarte ruşinea ei, deşi el nici nu 
ştie că ea e păcătoasă, şi nici nu poartă 
vina la nimic, fiindcă nu ’i-a dat ansă 
nici ocasiune să fie aşa cum e. Nu te 
supăra că-’ţi cer să mă mai asculţi, căci 
o fac numai în interesul tău. Scriptura 
ne spune, că Dumnezeu după-ce a făcut 
pe primul nostru strămoş, a trimis un 
somn adânc asupra lui Adam, sub de
cursul căruia ’i-a luat un os din coasta 
stângă şi ’i-a făcut din el pe — Eva, 
despre care Adam, trezindu-se din somn, 
a zis: »E carne din carnea mea si os 
din osul meu*. Ear’ Dumnezeu a z is;

»Omul va părăsi pe tatăl seu şi pe 
mama sa şi améndoi vor fi un trup*.

Aşa s’au pus basele sfintei taine 
a căsătoriei, legându-se cu astfel de le- 
legături, ca numai moartea să o poată 
desface. Puterea şi efectul acestei taine 
admirabile merge atât de departe, că 
preface într’un singur corp două corpuri, 
două persoane diferite. La consoţi buni 
legătura e apoi şi mai strînsă, fiindcă 
deşi au două suflete, nu au decât o sin
gură voinţă. Când bărbatul şi femeia 
formează deci un singur corp, dela sine 
urmează că ori-ce desonestare a fe- 
miei şi ori-ce greşeală a ei, se pune şi 
în contul bărbatului, deşi acesta, cum 
am spus, nu a dat nici o ansă să fie ea aşa 
cum e. Căci tot aşa cum sufere întregul 
corp al omului, când îl doare pe om 
piciorul sau degetul, fiindcă toate la 
olaltă sünt compuse din aceeaşi carne, 
şi cum capul simte durerea dela călcâiu, 
deşi nu el a provocat-o: tot aşa ia parte 
şi bărbatul la ruşinea femeiei sale, pen- 
tru-că amândoi sünt o singură fiinţă. 
Şi fiindcă onoarea, ca şi desonoarea, 
se naşte din carne şi sânge, prin unnare 
tot aşa şi desonoarea femeiei: bărbatul 
e silit să poarte o parte a ruşinei şi să 

tolereze, ca să fie considerat de des- 
onestat, fără să ştie ceva despre lucrul 
acesta. Cugetă acum Anselmo, în ce 
primejdie te arunci singur, când vini 
să-’ţi conturbi soţia în pacinica ei 
vieaţă conjugală; gândeşte-te, cât de 
neprecugetată şi fără de scop e curio- 
sitatea care te agită de a stîrni în 
ea sentimente, cari astăzi dormitează 
în sînul ei inocent; gândeşte-te, că aceea 
ce poţi câştiga e puţin sau chiar nimic, 
dar' cu atât mai mare e pericolul per- 
derilor pe cari nu ’ţi-le pot descrie pen- 
tru-că-’mi lipsesc cuvintele. Dacă însă 
toate vorbele mele nu pot să te abată 
dela neprecugetatul tău gând, te rog 
să-’ţi alegi alt instrument care să-’ţi pre
gătească nefericirea şi ruşinea, căci eu 
nu o pot face, chiar dacă ştiu că pierd

prietenia ta, ear’ o perdere mai mare 
nici nu m’ar pută ajunge*.

înţeleptul Lotario, acest caracter 
extraordinar de ferm, termină, ear’ 
Anselmo, adâncit în grele cugete, căuta 
cuvintele potrivite ca să-’i răspundă. în 
fine zise aşa:

— »Ai văzut, amice Lotario, cu ce 
atenţiune încordată te-am ascultat. Din 
motivele, exemplele, comparaţiile ce 
’mi-le-ai adus, se vede şi se cunoaşte marea 
ta înţelepciune şi mărimea prieteniei 
tale faţă de mine. Văd şi recunosc că-’mi 
periclitez vieaţa, pentru-că-’mi periclitez 
fericirea şi mă arunc singur în prăpa
stie, desconsiderând sfatul tău şi ur
mând boldului meu propriu. Dar’ atunci, 
când eu o conced aceasta, trebue să fii 
şi tu cu considerare la faptul, că eu sufer 
de boala de care sufer şi unele femei 
desmierdate când mănâncă pământ, căr
buni, var şi alte lucruri proaste, ce te 
disgustă, chiar şi numai privindu-le, dar’ 
apoi înghiţindu-le ! Tu eşti dator 
deci să mă supuni unei cure radicale, 
pentru-ca să mă tămădueşti; un lucru 
care nu-’ţi va fi greu. începe, fie şi 
numai la aparenţă, să faci curte Că
milei. Sper că ea nu va fi atât de 
slabă să cadă la primul atac şi eu mă 
voiu mulţumi cu această primă încer
care; ear’ tu prin aceasta îţi faci da- 
torinţa de amic faţă de mine, redându-’mi 
nu numai vieaţa, ci convingându-mă tot
odată, că onoarea mea e întreagă şi asi
gurată. Un singur motiv va fide ajuns 
ca să-’ţi impună această datorinţă, anume: 
tu vezi cât de resolut sünt eu să fac în
cercarea aceasta şi tu nu trebue să mă 
laşi să’-mi descoper nebunia unei per- 
soaue care ar pute periclita onoarea pe 
care tu vreai să ’mi-o conservezi. Pentru- 
că deşi onoarea ta va scădă pe scurt 
timp în ochii Cămilei, în urma obrăz
niciei tale, — nu trebue să te îngrijească 
lucrul acesta; pentru-că în momentul în 
care o vom afla atât de statornică cum 
o credem, poţi să-’i descoperi întregul

nostru secret şi să-’ţi câştigi de nou 
buna ei părere despre tine. Când dar’ 
tu nu rischezi nimica şi poţi să contribui 
atât de mult la liniştea mea, nu te mai 
împotrivi fie ori-cât de mari perderile 
ce’ţi-se vor pune în cale, căci, cum am 
spus, ai să faci numai un mic început 
şi eu mă voiu declara mulţumit şi voiu 
considera afacerea de terminată*.

Văzând Lotario că amicul seu ţine 
atât de mult la dorinţa sa, şi alte mo
tive şi alte exemple nu se mai pot 
aduce pentru a-’l combate, şi fiindcă 
Anselmo a ameninţat că va comunica 
altuia gărgăunii sei nebuni: s’a decis 
să se supună, pentru a evita o nefericire 
şi mai mare. Va face deci aceea ce cere 
Anselmo dela el, dar’ se va purta astfel, 
ca fără a submina principiile Cămilei, 
Anselmo să fie totuşi satisfăcut. ’L-a 
rugat deci pe Anselmo să nu mai co
munice şi altuia secretul seu, căci dacă 
e neîncunjurat de lipsă, primeşte el 
executarea mandatului.

Anselmo ’l-a îmbrăţişat şi 'i-a mul
ţumit din inimă pentru jertfa aceasta. 
Au luat apoi înţelegere, că deja cu ziua 
următoare să se înceapă manopera, şi 
Anselmo a promis că va da amicului 
seu ocasiune să poată vorbi cu Cămilă 
între patru ochi, şî-’i va da şi parale 
ca să-’i cumpere cadouri. T-a recoman
dat însă totodată, să facă serenade Că
milei şi să-’i scrie poesii, ear’ dacă nu 
vrea sau nu poate, s’a oferit Anselmo 
să ’i-lo facă singur.

Lotario lo-a acceptat de bune toate 
propunerile lui Anselmo, însă cu altă 
intenţiune de cum credea Anselmo. Şi 
după-ce le-au pus toate la cale, s’au dus 
amândoi la casa lui Anselmo, unde 
Gamila îşi aştepta cu mare nerăbdare 
bărbatul, ce zăbovise mai mult ca ori« 
când altă-dată. (Va urma).
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Ploaie cu grindină. Pe la 9 ore 
dimineaţa o ploaie vehementă a înce
put se cadă asupra Sibiiului, amestecată 
în urmă cu stropi de ghiaţă. ’I-a ur
mat apoi ploaie lină şi deasă, care a 
durat până pe la ora unul după ameazi. 
Punct la 10 ore un tunet lung, de du
rată cam de 2—3 minute, a făcut se 
zîngănească ferestrile caselor. Aseme
nea tunet s’a repetat şi la ora 10 şi 
10 minute. Temperatura e scăzută ; ae
rul trădează că în împrejurimi a bătut 
peatră mai multă.

♦
„Astra“ la Deva. Programul con

certului de mâne, aranjat din prilejul 
adunărei generale, e următorul: 1. Cho- 
van: Dansuri româneşti pe 4 mâni, exe
cutate de d-şoara Anna Petco şi dl G. 
Şorban. — 2. a) G. Şorban: »Mai am un 
singur dor«; b) G. Dima: »Ciobanul«, 
solo bariton de dl I. Dămian. — 3. a) 
Haberdier : »Reproche« ; b) Karrasz : 
»Ilustraţiunea română«, solo de pian de 
d-şoara Olivia Bardosy. — 4. G. Coşbuc : 
»Rugămintea din urmă«, declamată de 
Victor Bontescu. — 5. Beriot: »Concert 
nr. 5«, solo de violină de d-şoara Ade
lina Piso. — 6. a) Ed. Krieg.: »Solwejgs- 
lied«; b) G. Şorban : »Ultima dorinţă«, 
solo de d-şoara Valeria Pop. — 7. G. 
Meyerbeer: Aria din opera »Afrikane
rin« de dl I. Dămian. — 8. a) G. Meyer
beer: Aria din »Prophet«; b) G. Dima: 
Mugur mugurel«, solo de d-şoara Va
leria Pop. — 9. W. Humpel: »Nor de vi
jelie«; b) G. Dima: »Ştii tu mândră«;
c) G. Stefanescu : »Mândruliţă dela 
munte«, solo de dl I. Dămian.

¥
La „Reuofunea sodalüor ro m ári 

din Siblin“ s’au înscris de membri or 
dinari: loan Borcia, Simion Almăşan 
şi Oprea Herţa, toţi sodali curelari, 
Teodor Moldovan, măiestru cismar, Horia 
N. Simoneti, sodal lăcătuş, loan D. Marcu, 
culeg, tipograf, Nicolae Gabor, măiestru 
pietrar şi Constantin Tâmpănar, sodal 
măsar; ear’ de membri ajutători: 
d-na Iustina Berză, văduvă proprietă- 
reasă, Karl Fischer, măiestru pantofar, 
Josef Mid’er, orologier, Valeriu Üveges, 
funcţionar de bancă, Iuliu Pipoş, vice- 
notar la tribunal; Emiliu Pinciu şi Petru 
Tincu, funcţionari la »Albina«. — Cu o 
cale comitetul Reuniunei ţine a vesti şi 
pe această cale pe membrii Reuniunei, 
că bibliotecarul Reuniunei dl George 
Mocian, chemat la deprindere de arme, 
a fost înlocuit în mod provisor prin 
d-nii Demetriu Axente şi Nicolau Bratu, 
culegetori-tipografi, cari au avut bună
voinţa de a se angaja să stee la dis- 
posiţia membrilor, cari doresc să se fo
losească de cărţile din bibliotecă în fie
care Marţi, Joi şi Vineri dela orele 
7—8 seara, ear’ Dumineca dela orele 
3 d. a. Taxa pentru câte o carte este 
2 cr. pe săptămână.

*
Nou advocat român. Domnul 

Dr. Livin Lemény, advocat şi pretor 
suprem în pensiune, a deschis cance
larie advocaţială în Sibiiu, Piaţa-inare 
nr. 21, casa Nendwich. Dl Lemény are 
frumoase pregătiri juridice şi va fi de 
bun ajutor celor-ce nevoiţi fiind să 
caute dreptatea pe calea legei, îl vor 
onora cu încrederea lor. Atragem deci 
atenţiunea Românilor din jurul Sibiiului 
asupra noului advocat român din Sibiiu.

*
Nr. 33 al „Foii Poporului“, apă

rut ieri e împodobit cu portretul lui 
Constantin Negruzzi. „Foaia Poporului11 
având de scop a face cunoscuţi popo
rului pe bărbaţii iluştri  ̂ai naţiunii 
noastre, publică rînd pe rînd portrete, 
însoţite de date biografice; la scriitori 
de obiceiu se reproduce în foiţă câte o 
scriere aleasă. Astfel în foiţa nrului de 
azi e reprodus Toderică, poveste de
C. Negruzzi.

în afară de partea literară nrul 
de azi conţine 21 de articoli şi artico- 
laşi, politici, economici, şcolari istorici, 
de igienă, scrisori, apoi sfaturi şi ştiri 
economice, cronici etc.

întreg materialul e scris, ca de obi
ceiu, în stil poporal şi pe lângă că ţine 
pe cetitorii dela ţeară în curent cu eve
nimentele mai de frunte de peste săptă
mână, dă poveţe bune pentru purtarea 
luptei naţionale pe teren politic, eco
nomic şi cultural.

»Foaia Poporului« redactată astfel, 
întotdeauna cu cuprins bogat şi variat, 
este cea mai potrivită şi recomandabilă 
foaie pentru ţăranul român şi pentru 
oamenii dela ţeară.

*
Ninsoare în  Ardeal. Muntele Isvor 

dintre comitatele Bistriţa-Năsăud şi 
Murăş-Turda s’a îmbrăcat în haină de 
iarnă. Asemenea a nins şi pe munţii 
Sebeşului şi pe Paring şi Rătezat în 
comitatul Hunedoarei.

*
Ucis de alcohol. Ţăranul ungur 

Fodor Márton din Feneşul-săsesc, Joi 
după ameazi gostindu-se bine cu vinars 
şi bere, peste noapte 'l-a lovit guta şi a 
murit. Era om gras, cu stare bună 
Fődor, şi nu avea copii.

•
Borviz falsificat. în Cluj s’a con

statat, că în sticlele cu vigneta apei de 
Vâlcele (Élőpatak) Săcuii contraban- 
dează apă din isvorul »Büdöskut« dela 
ISemeria, bună de băut, dar’ nu de cură. 

*

GOGOAŞE. „Pesti Napló“ reproduce con- 
clvsiunile, la cari ajunge foaia dela  Arad în 
chestia „Pasivitftţei“ ş i-ş i perm ite luxul de a 
afirm a următoarele ueadevSruri: >Conducă
torii „Tribunei“ din Sibiiu, Dr. loan Raţia 
şi Iuliu Coroianu, cari se consideră pe sine 
de singurii depositari a i politicei disolvatului 
comitet român, se pregătesc, cum ni-se scrie dela 
Sibiiu, se dee, cu consoţii de p rin c ip ii o coutra- 
declaraţic la proclam area schimbârei de p ro 
gram , făcută din  partea  „Tribunei Popo
rului“.

D eclarăm : la o contra-declaraţie nu se
cugetă nime, din  sim plul motiv, că articolele
foii dela Arad n’au fost decât o copiare a
ideilor cuprinse în seria noastră de articole (tot
patru) scrise în chestia pasivităţei.*

Declaraţie ne. Sűntein rugaţi să fa
cem loc următoarelor: 1. Participarea 
corului românesc la întimpinarea coru
lui din Hod-Mező-Vásárhely s’a hotă- 
rît în şedinţa comitetu’ui Reuniunei ro
mâne de cânt şi musică din loc. Dl pre
sident Dr. Stefan Petrovici a condus în 
persoană corul la gară, — şi eu am pri
mit însărcinarea de-a dirige corul în ab
senţa dlui loan Vidu, — care se află în 
călătorie — şi pentru aceasta ’mi-am 
luat mulţumită. 2. Pe^ecerea tinerimei 
academice din loc a fost aranjată de toţi 
universitarii români din loc, — 30 la 
număr, — şi a decurs conform hotărâ
rilor luate în şedinţele plenare, pe cari 
am avut onoare a le conduce.

Public această declaraţiune, ca răs
puns mai multor prieteni cari ’mi-s’au 
adresa*, şi nu la apucăturile compromi
selor persoane dimprejuru! »Tribunei 
Popon»lui«, pe cari mercenari naţionali 
de mult sűntem obicinuiţi a-’i trata cu 
indiferenţă.

Raportaşilor însă din Lugoj să le 
fie de ştire, că în toate am lucrat în con- 
ţelegere cu inteligenţa română din Lu
goj, — care şi dela cele mai »cernite inimi« 
nu are lipsă de lecţii de românism. Lu
goj, 24 August n.

Tiberius Brediceanu,
student în drept.

*
La „kisdedov1 casîla. Cincizeci- 

şi-trei capi de familie, Români din 
Rusul-de-sus în comitatul Solnoc-Dobâca, 
zilele trecute au făcut prin advocat re- 
monstreţie la inspectorul de şcoale în 
contra sduirei lor de a-’şi trimite băieţii 
la »kisdedov« şi în contra pedepselor 
ilegale, cu cari sünt pedepsiţi din partea 
autorităţilor. în remonstraţie se arată, 
că la părinţi băieţii au îngrijire cu mult 
mai conştienţioasă decât în »kisdedov«, 
că oamenii fiind economi şi astfel ocu
paţi cu lucrul câmpului, unde es în 
zori de zi, băieţii până la 8 ore, când 
ar fi să între în »kisdevov«, ar trebui 
să fie lăsaţi în grija întâmplărei, singuri, 
fără nici o îngrijire; nu numai, dar’ de 
muiie-ori unii părinţi când s’au reîntors 
dela lucru ’şi-au aflat băieţii prin şan
ţurile şi marginile drumului durmind. 
Fiind evident, că prin trimiterea la »kis
dedov« intre astfel de împrejurări băieţii 
sünt expuşi la multe pericole şi neajun
suri, oamenii ’şi-’i-au ţinut mai bucuros 
lângă sine. Autorităţile însă ’i-au pe
depsit cu câte 1 fl. de fiecare absenţă, 
deşi legea prescrie maximul pedopsei 
în suma de 50 cr., ’i-au zălogit, şi fără 
avis, fără fixarea zilei de licitare le-au 
vândut ne preţuri bagatele obiectele ză- 
log'te. în contra tuturor acelora părin
ţii nedreptăţiţi au remonstrat la in
spectorul şcolar. Vom vedâ, ce dreptate 
va face inspectorul.

*
Universitate catolică plănueşte a 

înfiinţa în Strigoniu primatele Vaszary. 
Universitatea va ave deocamdată două 
facultăţi: teologică şi filosofică. Ca spese 
de înfiinţare primatele a preliminat 
180.000 ti.

*
O nouă supărare. Direcţiunea ex- 

posiţiei economice din Seghedin a publi
cat anunţuri şi în gazetele din Germa
nia. Tilul exposiţiei ’l-a spus nemţeşte 
(»Landwirtschaftliche Ausstellung in Se- 
gedim, ear’ subscrierea: »Direction der 
Ausstellung in Segedim). Gazetele un
gureşti sünt grozav indignate de acea
stă frustrare a numelui oficial maghiar 
al Seghedinului şi zic, că cu ce drept să 
mai pretindă oare dela străini a zice 
lui »Szeged«—Szeged, când chiar şi di
recţiunea unei exposiţii maghiare îi zice 
Segedin.

Adecă cum ? în ciclul de foi- 
şoare »Utazás a Balaton körül« publi
cate de Eötvös Károly în »Egyetértés», 
în seria XII. se află şi pasajul următor:

»Cunosc medic, care de ani douăzeci-şi- 
einci e medic în Budapesta şi nu ştie nici un 
cuvânt ungureşte. Nu există pe lume măsură, 
cu care ai pute măsura mintea unui astfel de 
om. în  timp de douăzeci-şi-cinci de ani chiar 
şi ţarca, papagalul, corbul şi graurul învaţă cu
vântul omenesc pe care zilnic îl aude. Dulăul 
cu urechi ascuţite (puló kutya) în timp de un 
an învaţă să înţeleagă pe deplin ori-ce cuvânt 
al ciobanului stăpân al seu. Şi cum se poate  
se concrezi bolnavi unei astfel de minţi, care e 
învăţată, care e doctor de medicină, care a ab- 
solvat universitate, şi care în tim p de douăzeci- 
şi-cinci de ani totuşi nu a pu tu t învăţa lim ba  
m aghiără în capitala Ungariei ?.*

De pe stradă. Străinul: Scusă die, sünt 
străin, fii bun spune-’mi unde e »Sparcassa«. —- 
Diurnistul (se vedea pe faţă şi pe îmbrăcăminte, 
că nu-’l prea îmbulzesc banii): E uşor să-’ţi baţi 
joc de omul sărac!

Dar bisericei. Văduva Maria Be- 
dean din Cojocna a donat bisericei de 
acolo un pământ în valoare de 500 până 
la 600 fl. *

Ştiri înfrunte. Medicul Dr. Stefan Visy 
din Cinci-biserici, un moşneag de 91 ani, voind 
să acheţe pe părete o icoană a căzut de pe scaun 
şi ’şi-a spart capul. A murit

— Bancherul milionar Leonardo Sm ilari 
în firul unei certe a împuşcat pe un client al 
seu, apoi a fugit din New-York în Europa. La 
Noapol însă a fost prins.

— îa Calbor, Şaros şi Bărănykut din co
mitatul Târnavei-mari s’a ivit filoxera. Comu
nele sünt puse sub carantină.

— în  comunele Vadasd, Ăkosfalva şi Szt.- 
Ilăromsăg din comitatul Murăş-Turda s’au ivit 
caşuri de pelagră.

— Fetiţa de patru ani, Ileana, a canto
nierului din apropiere de Merczyfalva A’imi- 
şoara), jucându-se cu chibrite ’şi-a aprius hăi
nuţele. A ars scrum.

VIAŢA SOCIALĂ.
Bin Bistriţă.

Reuniunea română de cântări din 
Bistriţă va aranja, sub conducerea diri- 
gentului propriu Traian Bratescu, Marţi, 
în 29 August 1899, un concert împreunat 
cu representative teatrală şi joc, în 
sala cea mare dela Gewerbeverein. După 
concert urmează joc. începutul precis 
la 8 ore seara. Venitul curat este de
stinat fondului Reuniunei. Preţul de in
trare: Locul I. 80 cr., locul II. 60 cr., 
locul III. 40 cr., parter 30 cr., galerie de 
şezut 40 cr. Cocarde pentru joc se ca
pătă la cassă cu 25 cr.

P r o g r a m :  1. »Ileana«, sextet, cor 
mixt de G. Musicescu. — 2. »Nu-’i drep
tate«, opt voci, cor mix de G. Dima. —
3. »Baba şi moşneagul«, sextet, cor mixt 
de Gavriil Musicescu. — 4. »Vino lele-’n 
grădinuţă«, cuartet, cor bărbătesc de 
loan Vidu. —5. »Cucuie cu peană sură«, 
cuartet, cor mixt de Timoteiu Popovici.
— 6. »Bagă Doamne luna-’n nor«, sextet, 
cor mixt de Timoteiu Popovici. — »Vino 
cu mine«, terţei, cor femeiesc de Geor- 
gescu-Brătescu. — 8. »Brâul popilor«, 
cuintet cu bariton solo, cor mixt de G. 
Musicescu. — 9. »Zis-a badea«, sextet, 
cor mixt de G. Musicescu. — 10. »Spi
ritul«, cuartet, cor mixt de Basil Severin.
— 11. »Vistavoiul Marcus, comedie în 
3 acte de Teochar Alexi.

Cribuqa fiterară.
„Astra“ şi literatura.

Am cetit întreg raportul, ce prim- 
secretarul »Asociaţiunei«, dl Dr. C. Dia- 
conovich, »vestitul scriitor şi învăţat. — 
vorbă din »Politik«, — a făcut asupra 
»producfiunei noastre literare< dela 
1 Iidie 1898 — 1 Iulie 1899. — Mărtu
risesc, că am rămas nu numai nemulţu
mit, ci indignat, şi cred că aceeaşi im- 
presiune va fi lăsat şi altor membri ai 
»Asociaţiunei«.

Raportul acesta ue-am obicinuit a-’l 
considera ca raport al »Astrei«. Simţeam 
cu toţii lipsa, ca se avem şi noi un for 

I cu autoritate, care să spună un cuvânt 
hotărîtor în chestiuni do literatură, şi 
am crezut că acest for nu poate fi altul 
decât »Asociaţiunea«. De aceea ne-am 
obicinuit aşa uşor cu gândul, că rapor
tul secretarului I. al »Astrei«, e de fapt 
cuvântul »Astrei«. Credinţa aceasta a 
oamenilor de bună credinţă este pusă 
acum la mare încercare, la grea ispită, 
şi ’mi-se pare, că trebue, în interesul 
»Asociaţiunei«, să stabilim, că raportul 
făcut de dl Diaconovich e al d-sale, dar’ 
nu al »Astrei«.

La început, ori-cât de straniu, acest 
fel de raport literar a avut farmecul 
noutăţei, şi ni-a plăcut. Mai avea în 
sine şi ceva din sufletul acela călduros 
ce i-s’a dat la adunarea din Blaj, unde 
s’a născut ideea lui — şi conţinea cel 
puţin câte un simbure de activitate şi 
vieaţă literară. Acum după 4 ani de 
zile, ni-se pare că s’a scuturat de tot 
de ideile, ce ’l-au scos la vieaţă, şi a 
rămas pur şi simplu fătul dlui Diaconovich, 
care, om fiind şi el, nu ne poate da de
cât ceea-ce însuşi are. Mai mult nici 
nu-’i poate cere nime, pentru-că, aşa se 
vede, nu e dispus de loc a se împăca 
cu ideea şi faptul, că e, şi trebue să fie 
prim-secretarul »Asociaţiunei«, ceea-ce în
seamnă sufletul »Asociaţiunei« şi Spiri
tus rector al vieţei noastre culturale şi 
literare.

Pân’acum ne-am îndestulii cu da
tele statistice ale producţiunei, ce ate
lierele tipografiilor noastre au scos la

lumină, şi exposeul ce dl Diaconovich 
făcea asupra acestor date, asupra sumei 
de coaie tipărite şi asupra numărului de 
exemplare de cărţi româneşti. Acuma însă, 
de când avem prim-secretar salarisat 
bine, anume pentru-ca să se ocupe ex
clusiv cu căuşele »Asociaţiunei«, avem 
şi dreptul să pretindem ceva mai mult, 
adecă să pretindem raport, aşa cum 
era prevăzut de adunarea dela Blaj.

încape multă vorbă asupra rolului 
şi activităţei secretarului prim al »Astrei«. 
Dar’ raportul seu literar din ăst-an, 
’mi-se pare mai mult vrednic de excep
tional de cât ori-ce alta.

Oare de fapt aşa stau lucrurile la 
noi: că toţi durmin şi lenevim, înaltul 
cler, ziariştii, advocaţii şi pedagogii, — 
şi numai cei din jurul »Astrei«, în 
frunte cu secretarul lucră în ogorul în- 
ţelenit al literatúrai bietului popor 
român ?

Şi oare acesta să fie rostul rapor
tului literar, ca toţi să fim aruncaţi cu 
petri, de un domn, caro însuşi şi doar’ 
singur stă sub coporiş de sticlă ?

Belii „PresstV‘.

A u  a p ă ru t:
Ca sistem el a stat la staţiunea ce

lorlalte rapoarte, ca execuţiune sau de- 
ducţiune e inferior. Aceleaşi date seci, 
dar’ mai superficial culese, şi mai greşit 
presentate. Ceea-ce e mai rău în el, e 
că s’a depărtat şi mai mult de tonul 
obiectiv ce ar trebui să-’l caracteriseze, 
şi »criticile« subiective, ale »raportului«, 
— critici nepermise, şi pentru cari a 
mai fost mustrat, — au cucerit un teren 
larg, am pute zice tot terenul. Rapor
tul din ăst-an, afară de datele obicinuite, 
din cap până în sfîrşit nu e decât o 
serie de criticherii, împroşcături şi arun
cături într’o parte şi într’alta. Ba mai 
este ceva în el. Nisuinţa prea bătătoare 
la ochi de a arunca în ochii cetitorilor 
praf ca să nu vadă golul literar, ce se 
deschide în jurul »Astrei« noastre, mult 
lăudate de — primul ei secretar.

»Raportorul« nostru găseşte cu cale 
ca să arunce în faţa cercurilor biseri
ceşti cuvinte aspre; le cere, ca să dee 
atenţiune şi sprigin mai mare istoriei bi
sericeşti ; impută organelor bisericeşti, 
că »nu justifică jerifele« ce se fac pen
tru ele; şi cere cercurilor bisericeşti con
cursul lor pentru lăţirea scrierilor reli
gioase morale.

După-ce a isprăvit cu clerul, ra
portul dăscăleşte pe dascălii şi peda
gogii noştri, şi apoi trece la presă. (D-sa 
zice: pressă).

Aci, cu deosebire la ziaristică, dl 
secretar »constată« o generală decadenţă, 
cuvânt ce se repeţeşte necontenit. Ga
zetele noastre — zice dînsul — nu ser
vesc »trebuinţele zilnice ale cetitorilor« ; 
inusele au părăsit aproape cu totul adă
postul avut aci (şi-’l vor fi căutat la 
»Transilvania« dlui Diaconovich), critica 
literară a gazetelor noastre nu e la ni- 
vou, poate nici nu merită credinţă. Ti
rajul ziarelor a scăzut grozav, şi nu 
din pricina sărăciei publicului, sau a 
stagnărei vieţei publice politice, în urma 
situaţiei absurde ce ni-s’a creat de vol- 
nicia stăpânirei, ci — auziţi — din pri
cina calităţilor rele ale ziarelor, cari 
luptă mai mult cu armele pasiunei, de
cât alo raţiunei, şi desconsideră chiar 
convenţiunile sociale; pe scurt: n’au 
maniere.

„uatorin ţele  daveţatorului ca 
crescător faţă de direcţiunea greşită a 
socialismului moderni, disertaţiune de 
Alexandru Pop, înv. în Ocna-Dejului. 
Broşură de 54 pagine 8° mare, premiată 
de Reuniunea învăţătorilor gr.-cat. din 
jurul Gherlei, în adunarea generală ţi
nută în C.-Mănăştur la 20 şi 21 Iunie 
a. c. Preţul 20 cr. *

„Paza Maicei S fin te“, dramă în 
patru acte, localisată de Antoniu Pop, 
ca nr. 2 din »Biblioteca teatrală« a »Au
rorei«. O broşurică 8° mic în extensiune 
de 56 pagine, editura şi tip. tipografiei 
»Aurora« în Gherla. Preţul 12 cr.

M A I  N O U .
Procesul Breyfns.

Ieri, în 25 1. c. s’a continuat inte
rogatorul martorilor. Au fost ascultaţi 
Rowland Strong, corespondentul mai 
multor ziare engleze, apoi experţii gra
fologi Gobert şi Bertillon. Strong şi 
Bertillon arată, că autorul borderou
lui nu este Eszterhăzy, ci Dreyfus, ear’ 
Gobert e de părere tocmai contrară.

Ascultarea lui Bertilon se conti
nuă azi.

Apărătorii şi comisarul Carriere 
au cerut să fie citaţi 20 de martori noi. 
Se crede, că procesul nu se va termina 
înainte de 15 Sept. c.

Răscoală în Tripoli.
Din Roma se depeşează, că în in

teriorul Tripolei s’au răsculat mai multe 
seminţii arabe. Trupele turceşti au 
avut cu răsculaţii câteva ciocniri sân
geroase. La graniţa Tripolei se face 
concentrare de trupe franceze.

Bin Austria.
în Klagenfurt au fost noue excese. 

A întrevenit armata, ca să resfire mul
ţimea agitată. Trei oameni sünt grav 
vulneraţi. S’au făcut mai multe arestări.

La

Istoria nu se mai cultivă în presa 
noastră, economia nu e îngrijită aproape 
de fel. Dela 1 Ianuarie 1899 s’a înfiin
ţat »Rev. Economicăi, ce ese sub direc
ţiunea dlui Dr. Diaconovich, în decur
sul anului 1898 »celelalte ziare s’au ocu
pat foarte puţin cu chestiuni economice«, 
va să zică până la 1 Ianuarie a. c. eco
nomia la noi n’a avut nicăiri represen- 
tanţi în presă. Peste tot ziarele noastre 
nu-’s serioase...

Astfel vorbeşte despre ziare I. se
cretarul »Astrei«, care până ieri alaltăieri 
era cunoscut în public ca ziarist, care 
mai e şi azi ziarist, deşi poate nu se ştie. 
Şi astfel vorbeşte nu undeva într’o con
versaţie de trecere de vreme, în taifas, 
ci în raportul seu oficios, cătră aduna
rea generală a »Asociaţiunei«!

Drept că ziariştii nu sünt singurii 
păcătoşi, leneşi, necuviinc;oşi; se pot 
mângâia că au soţi, nu numai clerul, ci 
şi întreg corpul advocaţilor români, că
ror dl Diaconovich se simte îndreptăţit 
»a le spune din nou, că faţă cu marile 
interese culturale ale poporului nostru 
au o datorie de onoare neachitată, (câţi 
vor mai avă datorii neachitate!) care 
din an în an devine tot mai compro
miţătoare pentru reputaţiunea baroului 
român«.

După această păşire, căreia ori-ce 
’i-se poate contesta, nu însă curajul, ca să 
nu zicem cutezanţa, ne-am aştepta, că 
secretarul I. no va presenta din partea 
sa o producţiune literară bogată, mai 
bogată decât a ziaristicei întregi, şi o 
activitate culturală încântătoare. Altfel 
nu ne-am pute explica păşirea bruscă, 
neliterară şi necorăspunzetoare nici stă
rilor reale, nici intereselor »Asocia, 
ţiunei«.

Vom vede în adunarea dela Dev., 
dacă e aşa? Şi până atunci însă o che
stiune se impune spre meditare.

Abonament lunar
pentru

August st. vechili
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA".

Sosiţi în Sibiiu.
La 26 August n. 1899.

Hotel >îm păratul Rom anilor«: Pindter, major 
din Viena; György, secret, minist., Kovács Géza 
jude, din Budapesta; Kovács Gustav din Chi- 
chinda-mare, Dr. Deleus, din Achen profesori; 
Gizela Ărvay, privatieră din Lugoj; Balogh, pro
prietar din Ţelna; Gál, technic din Cluj; Dr. 
Micu cu soţia, advocat din Făgăraş; Vilány, sub
locotenent din Ibaşfalău; Paraschivescu cu soţia 
din Craiova, Land din Budweis, Balogh din 
Oradea-mare, Wolf, Fischhof, Menkes, Bekő, 
Neumann, din Viena, Szalmassy, Bihary, Herz, 
Schopper, din Budapesta, comercianţi.

Hotel -M eitzer.: Dr. Petraschek, Hofer, 
Student, din Dresda; Săcăreanu, şef de gară din 
Gara; Borsos, cu fiica, privatier din Braşov; 
Rosier, comerciant din Făgăraş.

Hotel Haber mann: Mohan, notar din 
Bendorf.

Med. univ.

Dr. Alex. űe Yaida-Yoevofl,
medic român.

[23,i ii-«  KARLSBAD,
ALTE WIESE, „GOLDNE KRONE“.
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Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 26 August n. 1899.

Hârtle-monetă română . Cump.
Lire turceşti . . . .  „
Imperiali (16 R« aur) . „
Ruble ruseşti 100 â . . „
Galbeni........................  „
Napoleon-d’ori . . .  „
100 Maree germane . „
Livre sterling . . . .  „

1. 9.36 véud. 9.41

18.90 n 19.—
126.50 Y) 127.30

5.64 •n 5.41
9.50 jj 9 56

58.50 58.97
11.94 »

dapesta.
n. 1899.

12.04

118.30
# 96 30

120.75

Renta de aur ung. 4,/0 . .
» » » n
„ ung. val. cor. 6'/, . .

împrumutul căilor ferate ung...........................
Bonuri rurale ung..............................................

„ „ croate-slavone........................
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . . . .
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie austriacă.............................

„ de argint austriacă.............................
„ de aur austriacă..................................

Losuri austriace din 1860 .............................
Acţiunile băncei austro-ungare........................

„ » d e  credit ung..........................
„ „ de credit austr........................

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi 
economii -Albina“ .......................................

Argintul 
Galbenilbeni Împărăteşti . . 
Napoleon-d’ori . . . .  
Mărci 100 imp. germane 
London 10 Livre sterlingi

120.—
94.60

100.—
161.50 
140.— 
100.— 
100.— 
118.—
137.50 
905.— 
891.— 
384 30

102.
6.67
5.65
9.56

58.90
120.65

B i b l i o g r a f i e .
A  a p ă r u t:

A apărut în tipografia noastră j 
cartea „ P r in c ip iile  p o lit ic e i“ (după 
Dr. Fr. de Holtzendorff) de Teodor V. , 
Păcăţian. Formatul 8° mare, cuprin- 
sul 290 pagine, tiparul curat şi coteţ. 
Preţul 2 fl.

In cartea aceasta, de netăgăduită 
valoare literară, sünt tratate cu multă 
competenţă următoarele teme din dome
niul politicei:

Politica e — ştiinţă. — Politica e
— artă. — Conexiunea ştiinţei şi a ar
tei de stat în procesul politic. — Ra
portul dreptului positiv cu politica. — 
Conflictele între manuarea dreptului şi 
a politicei practice. — Raportul între 
morală şi politică. — Scopurile ideale 
de stat. — Scopurile reale de stat. — 
Scopul de putere naţională al statelor.
— Scopul de drept individual în stat
— Scopul social-cultural al statului. — 
Armonia scopurilor de stat.

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura ştien- 
tifică, în special însă celor-ce, conform 
posiţiei lor sociale, sünt chemaţi să fie 
conducători politici ai poporului nostru.

De vînzare în librăria institutului 
nostru. *

îm păra tu l Marc Ulpiu Traian  
(98—117 d. Chr.). Prelegere ţinută la 
16 Martie 1893 în localităţile >clubului 
român« din Suceava, de Animpodist Da- 
schevici. Tip. cone. Arch. Silv. Morariu-
Andrievici în Cernăuţi.

*
Propedeutica filosofică  pentru 

învăţământul secundar, de Greg. Pletos, 
profesor în Năsăud. Partea L, psicho- 
logia empirică, cu un adaus: bucăţi de 
lectură psichologică, — carte aprobată 
de ministerul cultelor şi instrucţiunei 
publice ca manual pentru şcoalele medii.
— Preţul 80 cr.

*
M emoriile prin ţu lu i Nicolae 

Şuţu, m are logofăt a l Moldovei — 
1798—1871, un volum scris în limba 
franceză şi publicat de dl Panaioti Ri- 
zos, a apărut în Yiena zilele trecute. 
Volumul cuprinde patru părţi şi un nu
măr de anexe. Interesează mai ales pe 
cei-ce se ocupă de istoria relativ con
temporană a României.

Bursa de Viena.
Din 26 August n. 1899.

Renta de aur 4 °/0 ............................................... 118.—
Renta ung. v. c. 4°/0 ................................................. 96.30
împrumutul căilor ferate ung................................120.40
Bonuri rurale ung....................................................94.20

„ „ croate-slavone.............................96.25
Renta de hârtie austriacă................................ 100.10

„ „ argint austriacă........................ 100.15
„ „ aur austriacă.................................118.05

Losuri austriace din 1860 .............................  137.—
Acţiunile băncei austro-ungare...................  906.—

„ » d ^  credit ung.........................391.50
„ » d e  credit austr......................  383.75

Bursa de Bucureşti.
Din 11 August v.

Renta perpetuă
1881 100V,
1892 100'/,
1893 100'/,
1894 87 V,
1889 89

5»/,
» .6»
B,
B»
4» _
B» » » »0.94 90
4» » » 1896 92
4» » » 1898 92
Convertite rurale. — 
6«/, Obl. c. B. 1888 — 
4V, » „ » 1890 -  
5»/, » „ „ 1895 -  
6 „ Fonc. rur. . 96

» “***• 
» »
D n 
n n 
a »
» n 
n » 

n

4 •/,
B»
5 „

Fonc. rur. . 84 
„ urb. Buc. 91*/i

Banca Naţiou 
„ Agricolă 
„ României 
„ de scont 

Dac. Rom. . . 
Naţionala . . 
Patria . . . 
Canstrucţii . . 
Basalt artificial 
Tramv. nou 
Baia centrală.

Iaşi 86'/,
2725
355

341 
44’> 
460

75

126
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acţiuni: l o s i f  M a r s c h a l l

I Un candidat fle advocat
cu praxă,

află imediat aplicare, sub condi- 
ţiuni foarte favorabile, în can

celaria advocatului

Dr. Qctavian Russu
în Sibiiu. [249] 2 - 3

Nr. 640—1899. [26 ] 1 - 3

Câteva acţiuni
de ale institutului de credit şi eco
nomii „ A l b in a ““ şi de ale socie- 
tăţei comerciale „ C o n c o r d I a “4 
din Sibiiu, se află depuse p en tru  
vânzare la [248] 2-8

Dr. O. D ossn  
în Sibiiu, şi se pot imediat şi transcrie.

•vv%»VN>rvvvvvvvvvvvvvvvvv>*rvvvvv

P u b licaţiu n e.
Primăria comunalii din Mohu in

tenţionează edificarea scaunului morei 
comunale.

Planul şi preliminarul de spese, 
precum şi condiţiunile licitáréi stau 
spre vedere publică în orele oficioase 
în cancelaria comunală.

Spesele preliminate computându-se 
şi materialul dau suma de 1139 fl 12 cr 
şi licitaţiunea verbală minuendă se va 
ţine în cancelaria comunală din Mohu, 
în 3 Septemvrie a. c , la 10 ore 
aute-mered.

Vadiu e 10 % a preţului de strigare.
Mohu ,  în 25 August 1899.

Primăria comunală.

Nr. 1373/899. [258] 2—2

Publicaţiune.
Primăria comunală din Avrig 

intenţionează adaptarea unei casi co
munale.

I i  îieaţa întreagă
nu vi-se mai dă ra ra  ocasiuns de a 

pute ave pentru

numai 3 fl. 50 er.
următoarea grandioasă colecţie de obiecte:

4-4o
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IO

cfd
co
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o
o JI".»rr>0  c-«- CI>
CO
ţb
01o
o*-i

1 Oroloj de buzunar reform-anker-re- 
montoir, umblând punctual, cu garanţie de 
trei ani.

1 lanţ de goldin veritabil.
2 inele imitaţiune de aur, tn cel mai nou 

faşon cu similibriliante.
2 bufoni de manchete, aur-duble galoşat cu 

Încuietoare mechanică.
1 foarte frumos ac de broş pentru dame
3 chamisete (bufoni de cămaşe).
1 buton-patent pentru gulere de cămaşe.
4 foarte elegant ac de cravată.
1 tioc (cutie) pentru orolojul anker.
1 oglindă de buzunar în etui.
1 ac pentru bluze, aur de faţon.
Toate aceste 15 obiecte de bijuterie la olaltă 

cu orolojul anker-remontoir costă numai

3  î l .  5 0  c r .
Trimiterile se fac fiecăruia pe lângă rambursă 

(Nachnahme).
în cas de a nu conveni obiectele, banii se vor 

restitui cu cea mai mare promptitudine, aşa că 
pentru cumpărător este exchisă ori-ce riscare.

Se capătă exclusiv numai dela firma de cia- 
sornicărie [242] 3 - 6

Alfred Fischer,
Viena, I., Adlergasse nr. IO.

X X K X X X H ÎO tX K K X K X X
O .  C L E M T ,

fabrică de jalusii,
Braunau în Boemia,

recomandă nouele sale jalusii, 
rulete şi obloane de lemn, de

6 ori premiate.
P r e ţ-c u r e n tu r i  g ra tis .

Agenţi [233] 4—5 

pent: u muşterii privaţi se caută pretutindenea.
K W O O m X K X U X K X U X K

Peatra, cărămida, varul, nésipul, 
ţigla, precum şi materialul de lemn, cu 
excepţiunea celui pentru măsărit le dă 
comuna. Planul şi preliminarul de spese 
stau spre vedere publică în orele ofici
oase în cancelaria comunală.

Spesele preliminate sünt 2245 fl. 
şi licitaţiunea publică verbală se va ţine 
în cancelaria comunală din Avrig, Du 
minecâ, în 15/27 August a. e , la 
10 ore ante-merid.

Vadiu e 5% a preţului de strigare, 
care vadiu ínsé e a se întregi prin între
prinzător la 10%.

întreprinzătorul are a efectui lu
crările încă în decursul periodei de edi
ficări din anul curent, aşa încât edificiul 
să se poată preda spre folosinţă încă 
înainte de începerea iernei.

Avr ig ,  la 18 August 1899.

Primăria comunală.

amüsant şi 
interesant.

e nou inventatul

P ican t

to
£
to!Oi

Auto-Cinematrgraf
(fotografii vii)

cu care fiecine poate pune numai decât 
în mişcare vie figuri. Fiecare aparat con
ţine 47— 86 fotografii instantanee. Com
plet 20 cr. 1. în lunile de miere.*) 2. Dan
satoarea (Cancan k la Paris). 3. în sfîrşit 
singuri. (Nuit de noce.*) 4. Pe trapez (în 
tricott). 5. Mireasa.*) 6. Tu presimţi 
(Sărutare prin sugestiune.*) 7. La Puce.*) 
8. Susana în baie.*) 9. Secretele bou- 
doir-uiui.*) 10 Libertinul de noapte.*) 
11. Model (Intimităţi din atelier*/ etc. 
etc. Spediţie cu rambursă. 3 aparate 
60 cr. 5 aparate 90 cr. 10 aparate 
fi. 1.70, 20 aparate fl, 3.20. Mai puţine 

decât 3 aparate nu sé spedează
*) Numerii aceştia numai pentru bărbaţi.

Alfred Fischer,
Viena, I., Adlergasse nr. io. 1
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Am onoare a face cunoscut onoratului public, că ’mi-am instalat 
în piaţa de aici:

s trad a  Cisnădiei nr. 4 3
prăvălie de primul rang, bine asortată cu marfă de

covoare de Brünn, depou de fabrică
în  m are si in  d e ta il, §É

şi fiind în posiţia de a pune la disposiţia publicului tot felul de marfă din ^  
branşa aceasta cu preţurile fabrice?, rog pe onor. public sé-’mi onoreze V

P V  acest nou etablisem ent
cu preţuitele lui comande. Cu d ist in să  s t im ă

B é n i  M e n y á s z ,
[246] 4-8 d e p o u  de c o v o a r e  de Brün n»

strada Cisnădiei nr. 43.

Schimbare de local.
Prăvălia pentru articoli de modă şi manufactură

iui

Bawnaaxm
a  lu i

tXI
s e  a f lă  a c u m  în

strada Oisn&diei ar. 3
î n  a p ro p ie re  de h o te l „ îm p ă r a tu l  R o m a n ilo r

[235] 4—6

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
x  Turnătoria de clopote ţi fabrică de scaune de fer pentru clopote *
x A n to n iu  N o v o tn y
g| în T im işo ara -F ab rie , ts] ie—24

]| se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum
<gg> |T” la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe
** I spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă

garantă de mai mulţi ani, provézute cu adjustări de 
fer bătut, construite spre a le întoarce eu uşurinţă în 
ori-ce parte, îndată-ce clopotele sânt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sânt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomând

clopote patentate găurite
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după 
sistemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor 
de fe r bătut, de sine stă tă to r, — spre preadjustarea 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, — ca şi 
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 
300 kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin. 

La exposiţiunea millenară în Budapesta 1896 premiat cu medalia cea mare millenară. 
W l Preţ-cur enturi ilu stra te  se tr im it la  cerere g ra tu it ş i  franco.
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Prima fabrică de mobile în Sibiiu

Fritz W. Elges,
Fabrica: strada Sărei nr. 37.

Telefon 37.
Deposit: str. Cisnădiei nr. 30.

Telefon 46.

Cel mai mare stabilim ent de mobile pentru

SALON,
REFECTOR,

DORMITOR.
Numai fabricate proprii, în tot felul de stil, sau după desemnuri.

Aranjează locuinţe întregi.
Specialist pentru lucrări bisericeşti orientale:

fruntare, altare, străni, pictură bisericească etc. etc.
Mobiliar pentru scoale şi aranjament intern pentru biserici none.

Primeşte lucrări pentru edificii şi montări de localuri, hotele, 
cafenele, decoraţiuni de tot felul etc. [169] 8—so

Liferant al căilor ferate ungare.

>- ív*»-* '«3-132

~Ä_

mwL *=C

important pentru toţi!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
îm ltii pentru lucrări industriale, preccm 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „ O tto “
pentru benzin

m  cea mai i e f t i n ă  putere motorică.

Langen & Wolf,
fabrică de motor, 

Viena ,  X., Laxenburgerstrasse 5 3 .

i i , ; ........
. este cea mai bună şi cea mai ieftină pu~ 
Aere motorică, pentru ori-care economi.

Fără maşinist, fără scMntei, fără nici un pericol de foc.
Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [159] 13—52

fiepresentant pentru T ransilvania: Andreiu Törölt, fabrică de maşini agricole) Sibiiu.

P á n tr a  tijpar ic a p o a a a b il : I o s i f  M sw’g ţ t t a l i


